

# 走雄安，看高质量发展： 让百姓过上更好生活（下）



随着雄安新区进入承接北京非首都功能疏解和大规模建设同步推进的重要阶段，雄安新区正加快探索建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度和多元化住房供应体系，形成供需匹配、结构合理、流转有序、支出与消费能力基本适应的住房供应格局。

新区建设朝着令人“心向往之”的目标延伸，县城提升行动也在紧锣密鼓推进，居民居住环境日益改善。

“楼体加了保温层，地上用水泥硬化，院里设立分类垃圾桶，路灯也换了。”容城县医院家属院居民闫友环带记者参观。此前，楼体年久失修，墙面脱落。“过去下水道易堵，一堵就往外冒臭水。”在这里住了20多年，闫友环提起过去就摇头。

去年，容城县改造了4个老旧小区，今年还将改造25个。2018年以来，容城县已改造提升12条主次干道、344条城中村村路和背街小巷。

雄安新区还大力整治农村人居环境，共建宜居宜业美丽乡村，生活垃圾收运处理体系实现城乡全覆盖，生活垃圾日产日清。截至2021年底，雄安新区实现农村生活污水处理设施全

覆盖，并在乡、村建设555个公园、游园。

## 补短板提质量，着力提供优质共享公共服务

“老家的学校用普通的粉笔、黑板，新学校有智慧黑板，老师用电脑演示。”雄安新区容和悦容小学六年级女生赵倾程，老家在安新县大王村，2021年底全家搬进容东片区，她就近上了容和悦容小学，喜悦之情溢于言表。“我喜欢写毛笔字，新学校有书法教室。”如今，她的毛笔字已颇有模样。

该小学有26个专用教室，课外社团活动丰富多彩。校长吕华说，2021年招收第一批学生时，一些被征迁群众还在观望，“招收第二批学生时，许多家长天天打听什么时候能入学。”

新区的希望在孩子，孩子的未来在教育。容和悦容小学的一些学生家长说：“搬进新房，全家高兴；孩子上这么好的学校，全家最高兴！”

按照步行5分钟、10分钟、15分钟分别建一所幼儿园、一所小学、一所中学的规划，容东片区将开办32所学校、幼儿园，提供3万多个学位，目前已有10所中小学、幼儿园开始招生。

千年大计，教育先行。2018年，雄安新区实施教育提升计划，引进京津两地的56所优质学校与雄安新区的59所学校建立帮扶合作关系，把先进的教育理念、教学方法植入当地。为更好地服务承接北京非首都功能疏解，北京市支持雄安新区建设“三校一院”交钥匙项目。目前，北海幼儿园雄安园区已经具备交付条件，北京第四中学雄安校区和史家胡同小学雄安校区的建设进入收尾阶段。

不只是教育，雄安新区着力构建“城市一组团一社区”三级公共服务设施体系，形成多层次、全覆盖、人性化的基本公共服务网络，不断提升公共服务水平。

“我们将依托自身优势和特色学科，为宣武医院雄安院区项目建设和新区医疗服务体系构建作出贡献。”首都医科大学宣武医院负责人介绍，作为北京市支持雄安新区“三校一院”交钥匙项目之一，宣武医院雄安院区2021年7月底一期主体结构封顶，目前正加紧外立面和二次结构建设。

2021年起，以在京部委所属高校、医院和央企总部为重点，分期分批推动相关非首都功能向雄安新区疏解。

近些年，北京市、天津市卫健部门陆续启动对雄安新区容城县、雄县和安新县相关医疗单位的对口帮扶。北京妇产医院帮扶容城县妇

幼保健院，派出7名专家常驻，帮助新建了妇科。在北京专家帮扶下，如今容城县妇幼保健院骨干医生可独立完成三级以下手术。截至2021年底，北京、天津、河北65家医院共派出343名专家，对口帮扶新区医疗卫生机构。

全面打造15分钟基层医疗服务圈，高标准布局建设博物馆、图书馆、美术馆、剧院等，创建智能型公共体育服务体系，以普惠性、保基本、均等化、可持续为目标创新社会保障服务体系……如今在雄安，公共服务补短板强弱项提质量正在深入推进。

## 扩容量提质量，多措并举促进就业创业

初春时节，草木返青，容城县李郎村的邸永华一大早就“上班”了。

他的工作地点，是村子附近的“千年秀林”。雄安新区设立后，最先在李郎村附近营建“千年秀林”。2018年4月，邸永华就近到中国中铁造林项目栽树，每天收入100元左右。近年来，中国中铁造林项目带动当地农民1.23万多人次务工增收，累计发放工资1800多万元。

树栽好了，需要管护，邸永华转岗成为护林员，“现在守着家就能挣工资。”

2017年11月至今，雄安新区共造林45.4万多亩，每年秋季、春季植

树都需要大量用工。像邸永华一样，近些年雄安新区共有7万多人参与造林。

不只是植树造林，雄安新区的建设，催生出许多新的就近就业机会。

今年3月中旬，雄安新区产业转型升级银企对接会暨产业互联网平台发布会举行，中国农业银行河北雄安分行为首批100家企业注册开通平台账号，实现首笔基于产业互联网平台的线上贷款投放。李迎春也是这个平台的受益者——3月底她的公司在平台完成注册，申请一笔200多万元的贷款，银行主动上门对接，政府提供贴息。“有创业政策的‘加持’，我们可以放开手脚干了。”她说。

雄安新区政务服务中心副主任李月冰说，目前已创建创业大学1所，认定就业创业孵化基地9家，成功孵化660个创业项目，带动就业1281人。“我们与银行签署战略合作协议，探索信用担保贷款模式，累计发放创业担保贷款2519万元。”

人民城市人民建、人民城市为人民。建设雄安新区是一项历史性工程，需要保持历史耐心，稳扎稳打，久久为功，一张蓝图干到底。雄安新区有关负责同志表示，我们将一如既往坚持以人民为中心，高标准高质量建设雄安新区，不断满足人民对美好生活的期待。（完）

中新网